

Bécsből, Pénteken, December' 22-dikén, 1820.

Spanyol Ország.

A' Madridi Universal közli Nov. 27-dikén azon egész váloaszt, melyet a' Király Escurialból Nov. 17-dikén a' Permanens Deputatzióhoz küldött, mint itt is következik: —“

„Uraim! Azon előbbeni kérdéstekre tett feleletemnek, hogy tudniillik az én szemeim előtt a' közönséges boldogságnál semmi előbb való nincsen, 's a' melly boldogság a' csendességtől elváloszhatatlan, következésében a' Madridi Hósi Deputatziónak 's az egész nemzetnek újabb bizonytságot akarok mutatni szeretetemről és háládatosságomról, az által, hogy a' városba vissza térek, ámbár az egészségem még nem állott tellyesen vissza. Még nagyobb áldozat-tétel kívántatott szívemtől arra nézve, hogy az én Májordomómtól és a' Gyontatópapomtól váljak-meg. Esküvéssel erőssitem, hogy az első magát olly dolgokba, mellyek az ő keze alá nem tartoztak, soha nem avatta, a' másik pedig engemet soha egyéb úton nem vezérlett, mint a' Religiónak és Kegységnek útjokon, mellyek csak egyedül vezérlik valóságos Országási bölcsességre az embert. Minthogy azonközben elmulhatatlanul meg kell lenni annak, hogy a' nemzet eránt viseltető tiszta hajlandóságomnak még ezen új és keserves bizonytságot is mutassam; és minthogy bizonyos

vagyok affelől, hogy ezen két emberek nem csak készséggel hanem örvendő készséggel is részesülnek a' csendesség helyreállittatásának muokájában: reáhatároztam magamat, hogy őket személyem mellől eltávoztassam. A' mi a' Deputatziónak azon kívánságát illeti, hogy az Ország' Corteseit rendkívülvalóképpen öszsze hívassam, ezt is kész leszek azonnal megcselekedni, mihellyest nékem a' Constitúzió' 163-dik Czikkellyével megegyezéleg az a' különös tárgy tudomra adatik, melyre nézve a' Corteseknek öszsze kelletik hivattatni. Bizonyyal maga a' Deputatzió meggondolhatja azt, hogy a' közönséges nyughatatlankodás' és békételenkedés' okainak azon szempillantásban már megszünve kell lenniük, midőn én a' városba vissza térek. Ezt feltéven 's a' már elővétetett eszközöknek fogamatosságát megfontolván, jól gondolóra fogja a' Deputatzió venni valamint a' Corteseknek öszszehivattatását úgy azt a' tárgyat is, mellyel a' rendkívül való Corteseknek foglalatoskodni kell — 's ha így osztán még is elkerülhetetlennek fogja azt tartani: ezen esethen közölni fogja véllem a' maga vélekedését és engemet mindenkor késznek talál arra, hogy mindent aláírjak, a' mit a' Státus' java szükségesképpen meg fog kívánni. Azonban meg kell azt a' Deputatziónak esmerni, hogy a' nemzeti boldogság, melly a' Koronának méltóságától elváloszhatatlan, azt kívánnyá,

hogy a Király ne mutassa magát pezs-gésben és olly rendeletlenségre vetemedett nemzetnek közepette, hol a megelégedés hiáltásai magokat a támogatás hiáltásaival könnyen öszszelegyithetik. A Cortesek sokkal több bizonyosságát mutatták a Spanyol karakter nemességének s hűséges voltának, mellyel az a trónus éránt viseltetik, hogysen az ő Permanens Deputa-tziójok megszenvedhetné azt, hogy az én Koronámnak tellyes fényességét legkissebb homály megzavarhassa. Ehez képpest csak azt fogom elvárni, hogy, mint nekem a Deputazio igéri, az elmék megnyugtattassanak s a beveskedés megszünnyön, midőn osztán én a fő városba vissza térek, hogy az egész világ előtt megmutassam, hogy a Ferdinandus örömét egyedül csak a Spanyol nemzet boldogsága teszi. Költ San-Lorenzóban Nov. 17-dik napján.

A Párisi Ujságlevelék szerént annak az Obersternek neve, kiről azt irtuk, hogy Madridban Nov. 21-dikén éjjel pénzt osztogatott ki a végre, hogy Contra-Revolutziót csináljon, Lopez Patricio. A társát, a Királynak hasonlóképpen közlébbi levelünkben említett Komornyikját, Buzankourtot, 25-dikben éjjel fogták el. Forma szerént való pert indítottak ellenek. Azzal vádolják őket, hogy egygyetértőleg a Contra-Revolutziónak eszközlésén dolgoztak; embereket verbuáltak rá. Abbé Brana, a nevezett Komornyiknak egy igen jó barátja, futásra vette a dolgot.

Az újabb tudósítások szerént csakugyan kézre került Morales; a Ciudad-Rodrigói fogházba zárattatott; mint mondják Salamancába viszik megítéltetés végett.

Herczeg Infantadót, valamelly de még nem egészen bizonyos tudósítás

szerént, számkivetésbe küldötték Iviza szigetére.

Azt mondják, hogy Grenadában is Contrarevolúziós mesterkedéseket fedeztek fel; 13 személyek elfogattatván, ezek, mint hallik, a magok vallástételeik által sok más elékelő tekintetű embereket belé vontak a magok ügyébe.

Burgosban November 26-dikán a Sontre bándájának 12 tagjait agyon lötték.

A nemzeti fegyveres seregek az Országnak már több tartományaiban organizáltattak. Az Orensei sereg Nov. 13-dikán a Valadofidi pedig 15-dikén kapott zászlót. Az elsőt maga az Orensei Püspök szentelte meg, s beszédet is jó ahoz illőt tartott a szenteléskor.

Generalis Alava, a ki eddig Belgiumi Követ volt, a maga Vittoriai hazafi társai által, az Alava tartományabéli, 22,000 emberekből álló nemzeti sereg fő vezérévé választatott.

A Madridból Nov. 29-dikén indult tudósítások mint bizonyost úgy jelentik (a Párisi Ujságlevelékben), hogy Generalis Riego Arragoniai, s Valescó Extramadurai Fő Kapitányokká, Arco-Arguero pedig az úgynevezett Sant-Rochi Lóger (a Gibraltar mellett lévő Spanyol határlinea) Fő vezérévé, s végre Marquis Cerralbo, a Státustanácsossá tétetett Don Rubianes helyébe Madridi Polgári Kormányozóvá, neveztettek.

Az az esmeretes Kánonok Escobiquiz, a ki Ferdinandus Királlyal, 1808-ban, mint Alkudozó, Bayonnéban is ott volt, s későbbre, mint ő Felsege kísérője a Valencayi fogságban is végig mellette volt, Rondában, a hol mostanság magánosságban élt, meghalálozott.

A Capucinusok Generalisának Madrid tartománya Juntája ellen intézett irá-

sát, melly által ő a Madridi Censúra Jun-
tája' eljébe apellált, 's a melyből egy
darabocskát a' közelébb költ M. Kurirban
mi is közlöttünk, az ő minden felhordott
menttségei mellett is, ezen utóbb neve-
zett Junta is ollyannak lenni kinyilatkoz-
tatta, hogy az által a' Cortesek megbán-
tázták 's a' Constitúció megsértetett.

Orosz Birodalom.

Sándor Császár ő Felsége a' Semenow
nevet viselő testörző Regimentnél Peters-
burghan eléfordúlt történetre nézve, illy
hirdetést intézett Novem.ber' 2-dikán (14-
dikén) az Orosz ármádához: —

„Az én' és egész ármádám' szomorú-
ságunkra tudósítom ötet azon gyalázatos
történetről, melly a' Semenow testör-
ző Regimentben Október' 1.-ső napján elé-
fordúlt. Ezen Regimentnek egy Kompa-
niája, esküvéssel ajánlott kötelességének
's Elöljáróji eránt tartozó engedelmissé-
gének megtagadásával, késő estvén erő-
szakosan öszszegyűlni mérészlett, olly cél-
lal, hogy a' Regiment Kommandánsa el-
len panaszt tegyen, 's minekutánna ezen
Kompánia a' maga lármázásáért örizet alá-
tétetett volna, a' több Kompániák is meg-
tagadták a' tartozó engedelmisséget. Az
Orosz ármáda nem csak hogy halhatatlan
dicsőséget szerzett magának a' becsület
mezején, hanem, a' maga kiformaltata-
sától fogva, a' hűség, szent esküvésé-
beteljesítése, 's Elöljáróji eránt tartozó
feltételnélkülvaló (vak) engedelmissége
által is, mindenkor példát mutatott. A'
katonai rendtartás egydül csak ezen en-
gedelmeskedésen van fundáltatva, melly
nélkül az egész ármáda elveszti méltósá-
gát. Tudva van ő előtte, hogy minden
eszközök megrendeltetve vagynak a' vég-

re, hogy az alattvalók a' magok igazságos
panaszait a' magok Fő Elöljárójuk' de-
jébe vihessék. Ezen végre valók a'
Brigadák, Osztályok, 's ármádaszakaszok
Kommandánsai által tartandó Inspektz
Mustrák, millyenek esztendőnként négy-
szer történnek, 's a' mellyeknek alkalmat-
osságával a' törvény parancsolva paran-
csolja, hogy a' magok' panaszaitat min-
denek nyilvánvaló módon feladják. Azon
Regementek, mellyekből a' megkülöm-
bötetett Orosz ármáda áll, azon törté-
netről való tudósítást, melly a' Sem-
enow Regimentnél eléfordult, igazságos
boszszankodással fogják venni. Által fog-
ják látni, hogy azok, kikből most ezen
Regement áll, arra, hogy abban tovább
megmaradjanak, 's azon tiszteletre, hogy
annak a' Regimentnek, mellyet a' Nagy
Péter állított-fel, a' melly ezért azzal a'
megbecsülhetett elsőégi jussal bírt, hogy
ötet a' maga nevezetes táborozásaiban ki-
sérje, 's a' nelly végezetre magát az utol-
ső idebeli elfelejtethetlen hadakozásban,
hiváltképpen pedig Kulm ná l, dicsőséggel
fedte bé, formaruháját viseljék, nago-
kat méltatlanokká tették. Ezen dicső em-
lékezeteknek nem kell megmocsoktatni.
Az Orosz ármáda elegendő vitéz katoná-
kat talál a' maga' soraiban, kik méltók
arra, hogy a' Semenow Regimentben
szolgáljanak. A' törvényeknek szentsége
's az Orosz ármáda' becsülete kívánnyák,
hogy azok, kikből az a' Regiment áll, a'
melly magát illy lüntetésre erőszakos ese-
lekedete által bűnössé tette, szellyel osz-
lattattassanak. Ingadozás nélkül való, de
azonban szívleli keserűséggel, és a' nél-
kül, hogy az én' fegyveres társaim eránt
viseltető személyes hajlandóságokkal ér-
zésétől magamat visszavonattatni enged-
ném, a' rajtam fekvő elmellőzhetetlen kö-
telességgel megegygyezőleg parancsolom:

IV
— K
Különleg
8200

Hogy a' Semenow testörző Regementbéli minden Al'-tiszték és Köz'-emberek, az armádának külömbkülömb Regementjeik közé osztattassanak - el, a' végre, hogy büneiket megbánván, azt jövődöbéli szolgálati buzgóságjuk által jóvá tenni iparkodjanak. A' bünösebbek közzülök, kik a' többeknek ezen vészedelmes példát adták, már a' Hadi Itélőszék' kezébe adattak. Azon Stabális és Fő Tisztjei a' Regementnek, kik annak engedetlenségében tellyességgel nem részesültek, és buzgósággal ugyan de sikeretlenül iparkodtak azon, hogy a' megzavartatott csendesseget helyreállítsák, ez által megmutatták, hogy azt a' szükséges módot, mellyel a' katonákkal bánni 's magoknak engedelmességet szerezni kell, nem értették. Mindazáltal én, az ő iparkodásokat, mellyet kimutattak, tekintetbe vévén, parancsolom, hogy a' testörző seregbéli tiszteteknek elsőégi jusaikat megtartván, a' Linea - Regementekhez tétetessenek által. Oberster Schwarz, hadi itélőszék' elejébe állítatik azért, hogy nem tudta a' Regementet, magaviselete által, tartozó engedelmességben megtartani. A' Semenow Regementnek haladék nélkül lejéendő kiegészztetésére nézve, Grenadíros Kompániák fognak különös parancsolat által kineveztetni. Költ Tropauban November' 2-dikán 1820-ban —“

„Sándor.

Nagy Britannia.

A' Dec. 5-dikén költ Times Ujságlevelek azon Londonban elterjedett hírek, hogy a' Királyné Bergaminak hivatalt adott volna, hogy istnét hozzá menvén legyen nálla Fő Camerarius, egyenesen ellene mondván, azt jegyzi-meg, hogy Bergami most a' maga Olasz Országi jószágán la-

kik; a' Királynénak pedig eszébe se' jutott volna előbb is soha, hogy ötet a' maga személyye körül Fő Camerariusi szolgálatra méltóztassa, ha az Anglusok, kik kísézői voltak, külömbkülömb fogások alatt, egygyenként mind el nem távoztak volna tőlle.

Beszélik, hogy Leinster Herczegné azt tanácslaná a' Királynénak, hogy tegyen egy utat Irlandiába, 's tartózkodjék ott egy darabig az ő Carton-Castle nevű palotájában. —

Lord Liverpool és Canning Minister Urak nem régen Kenten utozván által, megtámotha és gorombasággal illette őket egy Radikalis csoport, mellynek valami Dravey nevű szabómeszter volt a' vezérlője: a' város' jó gondolkodású lakosai azonközben a' magok' ortalma' alá vették őket, 's így osztán bántódás nélkül tovább folytatták útjokat.

Londonban Dec. 5-dikén hat embert ölték-meg, a' kik hamis Váltó - vagy Banko-czedula csinálásért ítéltettek halálra. Valami Fullon Barnet Tamás nevű Kapitány is volt a' megöletettek közt, a' ki, Wellington és Richmond Herczgek alatt mint derek katona úgy szolgált. Most 27 esztendejét töltötte. Ezen ifjúságában egy krajczárig mindenét elpredálta, pedig még 21 esztendős korában 15,000 font Sterlingre telt jószágainak esztendőnként való jövedelme.

Végezete azon levél' summázatjának, mellyet a' Londoni Kurir az Anglus Királynéknak elsőégi jusaikról liadott: —“

„Ezen megkülömböztetési és minden elsőégi jusa az Anglus Királynénak csak azon a' talpköven fundálódnak, hogy a' Király házossági hatalmát kellenetcsitüsek

inkább, hogy sem controllírozzák vagy megszorítsák. Ezek oly virágok, oly czifritó tollak, kedvezések, kellemetességek, mellyekkel az Angliai közönséges törvény a 'Király' életébéli társát örömet felékesíti, de úgy, hogy nyilvánssággal a 'Monárkha' személye eránt való hódolásul, fényességének 's hatalmának erőségeül, nem pedig véle való vételkedésül szolgáljanak. A 'Királyi Feleség' minden tekintetben a 'Király' alattvalója és véle nem egyenlő. Ezen rendszabás: Augusta legibus soluta non est, valamint a 'Római, úgy az Anglus törvénynek is egyik talpköve. Mikor a 'törvény a 'Király' feleségét a házossággal összekötötte levő törvényes következtések alól meghatározva kivette, tudniillik, hogy a 'feleség' személye a 'férj' személyével egészen össze olvadjon, akkor néki oly hatalmat adott, hogy cselekedeteit határ nélkül és függetlenül tehesse. Hanem nincsen is ám néki, mint feleségnek, ennél semmi egyéb elsőse a 'más férjhez ment asszonyok felett: sőt inkább, az ő felsőbb kötelességeire 's könnyű kicsapongására, vagy rosz példaadásainak következtéseire nézve, nagyobb felvigyázás kívánatik néki, mint más feleségnek. A 'mi más házossági személyekre nézve a 'törvények előtt való egyenlőségért meg nem szenvedtethetne, az, kétség hívül a 'Királyra nézve a 'Királyi feleség' magaviseletében se' elszenvedhető, ha t. i. a 'Király (én itt közönségesen szóllok), a 'Státusnak fontos környüállásaira való tekintetből jónak találná a 'Királyné' botránkoztató magaviseletére, szorosabban vigyáztatni. Tartózkodás nélkül erőssitem, hogy a 'Király ezen házossági hatalom szerént a 'maga Királyi feleségének személye ellen, annak kicsapongó és er-

kölcstelen magaviseletéért ha ez nyilván megbizonyittatik, erőszakot is igazságosan fordíthat; 's ha felteszszük, hogy abban az esethen, midőn a 'Korona illy esz-közkhöz találna folyamodni, a 'másik rész a 'Habeas Corpus Aktának akarná hasznát venni, ezen esethen is azt lehetne felelni: „Hogy a 'Királyi Felség mint Paterfamilias, úgy élt a 'maga hatalmával koronája és familiája' becsületének, 's az Ország' békességének és méltóságának fenntartatására.“

Röviden kifejezván a 'dolgot azt akarja ezen hoszszas tudósításaiban megmutatni a 'Ministeri Iró, hogy a 'Ministerek, a 'Királynének ezen tudósítások' elején említett három kívánságai közül egygyiket se' tellyesíthetik. A 'Liturgiába azért nem tehetik-be a 'nevit, hogy a 'felső házbéli Pairek a 'magok votumaik által kimutatták azt, hogy a 'Királyné Házosságtörése felől meggyőzött-tve légyenek; Királyi palotát se' rendelhetnek ő Felségének, minthogy ez annyit tenne, mint ő Felségét más virtusokkal tündöklő Princzaszszonyokkal egy rangba helyeztetni. Egyéb eránt is, a 'mi az ő Felsége' névének a 'Liturgiába való betéttetését illeti, ezt különben se' kívánhatja tartozásképpen, vagy mint just, mert ez egyedül csak a 'Király' kedvezésétől függ, ki nek Ősei ezt a 'magok feleségeiktől gyakorta ktssebb okokra nézve is megtagadták. A 'mi végezetre a 'penziót illeti, ez a 'Parlamentum' dolga, hogy rendeljen-e penziót, 's ha rendel, mennyit rendeljen?

Frantzia Ország.

Herzeg Decrès, kiről említettük nem régen, hogy a 'szobájában néhány font 'puskapornak fellobbantatása miatt nagy sebeket kapott volna, Dec. 8-dikán

meghalt. A' Monitörben hosszasan kijött élete' leírása.

Herczeg B e r r y n é nem régen a' Maria Theresia' betegházának megszemplélésére menvén, midőn kijött belőlle, kikérte tőlle Chateaubriand Ur, hogy ajándékozhasssa-meg ő Kir. Herczegaszszony-ságát azon vízzel, mellyet ő akkor, midőn a' szent földön járt, tulajdon maga meritett a' Jordán' vizéből, 's a' melly vizező egy olommal jól bedugatot pléh-palaczkban, melybe a' külső levegő tellyességgel be nem mehet, egész mostanig megtártott. Ugyan ekkor még egy más kis üvegpalaczkot is ajándékozott Chateaubriand Ur ugyan ezen Királyi Princzaszszonynak, melyben hasonlóképpen Jordánból meritett viz tartatik. Ezt Joliffe nevű Anglus útas töltötte-meg a' Jordánból, mikor ott útozott. Mind két palaczkot elfogadni méltóztatott ő Királyi Herczegaszszonysága, oly czállal, hogy azzal kereszteltesse-meg a' Bordeaui Herczeget.

Az adományok, mellyek a' Frantzia városoktól a' végre gyűjtettetnek, hogy a' Chambordi Uradalmat a' Bordeaui Herczeg' számára megvásárolják, jó summára fognak telni. A' Marsiliai Magistratus 10 ezer Frankot ajánlott.

Irtuk egy alkalmatossággal, hogy a' Király; Graviernek és Boutonnak, a' Herczeg Berryné' kérésére, a' halálos büntetést elengedvén azt holtig tartó, erőszakos munkával öszszeköttetett fogságra változtatta által, és hogy a' pellengerre való kiállittatást 's megbélyegeztetést is elengedte nékik. A' levél, mellyet a' Princzaszszony érettek a' Királyhoz mindjárt az ő megíteltetéssek után való napon irt, ez: — „Drága Kedves Uram Bátyám! Minthogy én ma a' Királyt nem láthatom, azért írok hozzá, hogy azon két szeren-

csétleneknek, kik tegnap az én szemelyem ellen tett próbáért halálra íteltettek, kegyelmet nyerjek. Kétségbeesésre jutnék, ha olly Frantziák találtnának, kiknek érettem meg kellene halniok. Azon Angyal, kit én most siratok, a' magagyilkosának kegyelmet kért; nékem ő életbéli követésre való példaadóm. Engedje-meg Kedves Uram Bátyám, hogy követhessem ötet, 's kérhessem Felsőgedet, hogy kegyelmezzen-meg emü két szerencsétleneknek. Minket a' Kir. Felsőged példaadása szoktatott jóságra; vallyon hát megengedheti-é, hogy az én Henrik' lételének, az én fiamnak, a' Felsőged' és Frantzia Ország' fija' lételének első szempillantatai, öletés által bélyegeztessenek-meg! Bocsásson-meg nékem Kedves Uram Bátyám azon szabadságért, mellyel szívemet ezen alkalmatossággal Felsőged előtt kinyitom. A' Felsőged' engedelmes jósága adta reá a' bátorságot, mellyért engedelmet kérvén 's t.“

A' Király' válasza ezen levélre, az itt következő szavakból állott: — „Ó Felsőge nagyobban örvend annak, hogy a' Herczegaszszony azon ígérétét, hogy a' thrónusnak örökös fog adni, megtartotta, mint sem hogy két embertől azon kegyelmet megtagadhatná, mellyet a' Herczegaszszony, fija' nevében kíván.“

S z e n t I l o n a .

A' Londoni Ujságok egy levelet közlenek, a' melly Sept. 15-dikén indult ezen szigetről, 's ezeket foglalja magában: — „Mi Londonból szerencsésen megérkezénk ide 76 napok alatt. Ezen szigetnek tekintete kívülről nagyon ijesztő, 's csak egy kopasz és terméketlen köhegynek látszik lenni. Az Ex-Császár' lakását, 's ötet magát is láttuk már, de csak mesz-

szíró. Marschal Bertrand és Gróf Montholon kísérek; mejjén a Becsület-Legió czimere függött. A háza csak egy emeletű, és 57 szobákból áll, melyeknek he- te különösen csak az ő számára határoz- tatott, úgymint: egy Billard-, egy lá- togató-, egy ebédkező-, egy öltöző-, egy háló-, egy ferdő-, 's egy könyves szoba. Montholonnak is ennyi számú szobái vag- nak, de ezek nem illy becses készületek. A Bonaparte Orvosa az épület egygyik, a Papja a másik szárnyán négy-négy szo- bákban laknak. Ezek teszik az épület homlokoldalát; a más három oldalait, mint- hogy négy szegletű, a cselédjei lakják. Középen egy tó van, melyben arany és ezüst színű halak találtatnak. Bertrand 100 lépésnyi távolságra lakik, de egy lú- gos által fedett úton akár mely időben megjelenhet Bonaparténál, a nélkül, hogy látná valaki. Ezen lakhelyet 12 holdnyi térség veszi körül, mely sűrűen be van fákkal ültetve. A Sziget legjobb részén van a Kormányozó Generalis Hudson Lo- we lakhelye, melynek neve Plantations- House. A sziget egész kelete 28 Ang- lus mértföldet tesz. A várostól, melynek neve Sz. James-Town, Longwood is (mely a Bonaparte lakhelye) Plantations-House is, 3 mértföld távolságra esnek, de két oldalról. Az ég-alj elég jó, de a föld nagyon resz. Most itt a tél ideje van, és a thermometrum (Fahrenh. szerint) 80-94 grádus közt jár; mikor, Aug. 1- ső napján a Linea alatt eljöttünk, 84-gyet mutatott. Azon nagy melegből, melyről ott- hon olly sokat hallottam, még semmit nem éreztem; nem is hallottam, hogy itt valaha

olly meleg volna. A' patkány és egér, nyü- zség."

San-Domingo.

Ezen szigeten, ha megtalálnak a' leg- újabb hírek valóságosulni, kevés idő alatt nagyon nevezetes dolgok történtek. Kris- tof Király meghalt, vagy más hírek sze- rént maga ölte-meg magát. A' felesége azonközben, hogy a' fiját a' Királyságra segíthesse, a' férjje halálát néhány nap- oig titkolta: hanem valami ellenségei a' dolgot megtudván, Boyérhez, a' Res- publica' Előüljőjéhez csatolták magokat, a' kiazonnal útnak indult 18 ezer emberek- kel a' Kristof birtokainak elfoglalására.

H i r d e t é s.

A' Királyi Magyar Udvari Kamara' által az Ó-Aradon lévő Ser- és Pálinkafő- ző ház az Uradalomnak egész kerületében való Ser és gabonapálinka árulás, kiszori- tó jussal egyetemben, az 1821-dik esz- tendőben Mártzius 11- ső napján tartatán- dó kótyavetye által hat egymásután kö- vetkező esztendőkre árendába bocsáttatik. A' kiküldendő summa Conventziós pénz- ben 12,000, Bécsi becsü pénzben 30,000 forint leszén, melyből a' 10 per Cent Bánat pénzt, Conv. pénzü 1200, Bécsi becsü pénzü 3000 forintokban előre le- tenni, mind árendálnikivánó tartozik, de a' mely a' többet ígérőnek a' fizetéskor beszámáltatik, a' több licitálóknak pedig a' kótyavetye után azonnal vissza ada- tik. A' kiknek tehát ezen árendához ked- vek leszén a' mondott napon Ó-Aradon jelennyenek-meg, a' Licitálás' feltételeit pedig megláthatják valamint Budán a' Ka- mara' Szántartó Tiszttségénél úgy Ó-Ara- don a' Kamara' Praefektusi Hivatalánál.

Jegyzés. — A' három napi innepek miatt a' jövő kedden nem hiszem, hogy az Ujságot elküldhessük.

Redaktor: Pánczél Dániel; nyomtatja Nemes Stöckholzer Hirschfeld Felix.

Hazai Dolgok és egyéb Toldalékok.

Austriai Slézia.

A' Tropani tudósítások szerint Dec. 11-dikén a' mi Udvarunknál voltak Orosz Császár ö Felsege, Rudolph Cs. Fő Hercege ö Eminentziája, Miklós Orosz Cs. Nagyherceg, 's a' Weimári Örökös Princzaszszony és Férje, ebéden. A' követhetett napon kikért audientziára vezette a' mi Felseges Császárunkhoz Gróf Golowkin, Orosz Cs. Titkos Tanácsost, 's Lengyel Országai Ministert Gróf Sobolevsky 's a' Párisi Orosz Követet Gen. Gróf Pozzo-di-Borgo, Urakat.

Ugyancsak Tropauból így irnak az ott kijövő Ujságban December' 18-dikáról: — Császár és Király ö Felsege e' hónap' 14-dikén az itt lévő Museumot meglátogatni, 's az abban találtató tárgyaknak megnézegetésére majd egy óránál többet fordítani méltóztatoti, a' melly tárgyaknak valamint rendbehelyeztetődése, úgy az egész intézetnek önként való adományokból 's néhány személyeknek különös munkássága által lett öszszeszerkesztése, az ö Felsege tellyes helybehagyását megnyerték. — Annak Felseges engedése által, hogy a' Gymnasium' épületében, hetenként egy napi olvasás végett egy szoba nyitattassék ki, 's hogy egy Custos tartattassék, kinek jövedelme a' Fejedelemséghéli Rendek által intéztessek el, nem csak hogy a' már meglévő számos könyvekkel megrakott Bibliothéka közhasznubbá fog tétettetni, hanem az egész intézet megtartatásának talphöve letéttetik. — Miklós Orosz Nagy Hercege Dec. 16-dikán estve, minekutánna azon napon délsben Császárunk és Császárnénk ö Felsegeknél bucsuzó látogatását megtette, Berlinbe vissza indult. —

Rudolph Cs. Fő Herceg' Cardinalis és Ersek ö Eminentziája e' hónap' 14-dikén megszentelte a' Hilschwiczi parasztok' harangját, 's a' tulsó és innenső vidékekről ide még most is nagy számmal öszszegyülekező Bérmandóknak ezen Szenttséget ezen utolsó héten is osztogatta.

B é c s.

A' Lipsiai Ujság ezeket jelenti Dresdából Dec. 6-dikáról: Minekutánna Austriai Császár ö Felsege a' maga ezen Udvarnál eddig volt Követjét Gróf Bombelles ö Nagyságát innét elhivatta 's helyébe, rendkívülvaló Követjévé és tellyes hatalommal felruháztatott Ministerévé Gróf Pálffy Antal ö Nagyságát kinevezte volna, Király ö Felsege e' hónap' 3-dikán mind kettőjeknek magános audientziát adott 's az elsőtől a' visszahívó, a' másodiktól pedig a' meghitelező levelet által vette.

(Ezen most nevezett nagy reménségű Hazánkfiának (Pálffy József ö Hercegsége idősebb ának) volt a' nevelője T. Kováts János Ur, a' ki a' Haza oltárára nemes buzgóságból 's a' közjóhoz viseltető forró szeretetből olly nagy, és maga sorsához képest, még eddig talám példa nélkül való áldozatot tett, mellyet a' legkésőbb maradék is örökké használhatván, ebbéli jóltévojáról, kétség kívül mindenkor is háládatossan fog megemlékezni; és a' kinek megtiszteltetéséről a' Magyar Kurir is most közelebből a' XLIII. dik számú darabjában, Érdemes Olvasóit a' legnagyobb örömezésével tudósítván, már most 's ezentúl is álhátatossan még tsak azt fogja igen szivessen ohajtani: hogy illy köz hasznú adakozásra több más követőket is fel-buzdittson a' Hazai szereztet!!!)